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4. पशु साम्राज्य 

 

 

प्रश्न 1. यदि सामान्य मूलभूत दिशेषताओ ंको ध्यान में नहीं रखा जाता है, तो जानिरों के िर्गीकरण में 

आपको दकन कदिनाइयों का सामना करना पडेर्गा?  

उत्तर:  

I. जानवरों की कई प्रजातियाां हैं जो जीवन की एक महान तवतवधिा प्रदतशिि करिी हैं। इन जानवरों के वर्गीकरण के तिए 

सामान्य पात्रों पर तवचार तकया जािा है। यतद बाि नहीं की जािी है, िो प्रत्येक जीतवि जीव के साथ व्यतिर्गि स्िर पर 

अिर्ग-अिर्ग व्यवहार करना सांभव नहीं है। तवतवधिा का ठीक से अध्ययन करने के तिए एक वर्गीकरण सामान्य 

मौतिक िक्षणों पर आधाररि है। 

II. जानवरों के बीच अांिसंबांध का पिा नहीं िर्गाया जा सकेर्गा।  

III. एक नज़र में जानवरों की िस्वीर प्रदतशिि नहीं की जाएर्गी।  

प्रश्न 2. यदि आपको एक नमूना दिया जाता है, तो इसे िर्गीकृत करने के दलए आप दकन चरणों का 

पालन करेंरे्ग?  

उत्तर: एक नमूने को वर्गीकृि करने के तिए तवतभन्न चरण हैं: पोषण का िरीका: स्वपोषी, होिोजोइक, सैप्रोफाइतिक या परजीवी 

हो सकिा है। 

1. शरीर सांरचना की जतिििा: नमूना एककोतशकीय या बहुकोतशकीय हो सकिा है।  

2. तिल्िी से बांधे हुए जीवों की उपतस्थति या अनुपतस्थति।  

3. शरीर समरूपिा: तिपक्षीय या रेतियि  

4. कोिोम की उपतस्थति या अनुपतस्थति।  

5. फाइिोजेनेतिक सांबांध  

प्रश्न 3. जंतुओ ंके िर्गीकरण में िेहरु्गहा तथा कोयलोम की प्रकृदत का अध्ययन दकतना उपयोर्गी है?  

उत्तर: कोइिोम शरीर की दीवार और आांि की दीवार के बीच द्रव से भरा स्थान है जो सभी िरफ मेसोिमि िारा पांतिबद्ध होिा है। 

शरीर र्गुहा की उपतस्थति या अनुपतस्थति जीवों को वर्गीकृि करने में एक भूतमका तनभािी है। शरीर की दीवार और पाचन िांत्र के 

बीच द्रव से भरी शरीर र्गुहा वािे जानवरों को कोइिोमेि्स के रूप में जाना जािा है। उदाहरण के तिए, एनेतिि्स, मोिस्क, 

आर्थ्रोपोि्स, इतचनोिमि और कॉिि्ेस। जानवरों का शरीर जहाां शरीर र्गुहा मेसोिमि िारा पांतिबद्ध नहीं होिा है, वे एस्केतल्मन्थेस 

जैसे स्यिूोकोइिोमेि्स होिे हैं। शरीर र्गुहा मेसोिमि िारा पांतिबद्ध नहीं है और एक्िोिमि और एांिोिमि के बीच तबखरी हुई है। तजन 

जांिुओ ां में शरीर र्गुहा मौजूद होिा है, उन्हें प्िैतथतल्मतन्थस जैसे कोइिोमेि्स के रूप में जाना जािा है। 

प्रश्न 4. इंट्रासेल्युलर और बाह्य कोदशकीय पाचन के बीच अंतर करें?  
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उत्तर:  

इंट्रासेल्युलर पाचन बाह्य कोदशकीय पाचन 

कोतशकाओां में भोजन ररतिका में पाचन होिा है।  पाचन नाि के िुमेन की कोतशकाओां के बाहर होिा है।  

खाद्य ररतिका में िाइसोसोमि एांजाइम स्रातवि होिे हैं।  एांजाइम पाचन र्गुहा में स्रातवि होिे हैं।  

पाचन के उत्पाद ररतिका तिल्िी िारा कोतशका द्रव्य में फैि 

जािे हैं।  

पचे हुए पदाथि आांि के उपकिा िारा रि में अवशोतषि होिे 

हैं।  

अांिर्ग्िहण तपनोसाइतिक पुतिकाओां िारा होिा है। उदाहरण, 

प्रोिोजोअन, स्पांज और कोइिेंिरेि्स। 

अांिर्ग्िहण मुांह से होिा है। उदाहरण, कॉिेि्स को सहसांबद्ध 

करिा है। 

प्रश्न 5. प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष दिकास में क्या अंतर है?  

उत्तर: 

प्रत्यक्ष दिकास अप्रत्यक्ष दिकास 

भ्रूण एक िावाि अवस्था को शातमि तकए तबना एक पररपक्व 

व्यति के रूप में तवकतसि होिा है।  

यौन अपररपक्व िावाि मौजूद है।  

 

कायापिि अनुपतस्थि है।  कायापिि वहाां मौजूद होिा है जहाां वयस्क में तवकास होिा 

है।  

यह मछतियों, सरीसपृों, पतक्षयों, स्िनधाररयों में देखा जािा 

है। 

यह अकशेरुकी और उभयचरों में देखा जािा है। 

प्रश्न 6. परजीिी प्लैदिहेदल्मन्थेस में आप कौन-सी दिदशष्ट दिशेषताए ंपाते हैं?  

उत्तर: मुख्य तवशेषिाएां हैं:  

1. िोरसो-वेंट्रिी चपिा शरीर की उपतस्थति, तजसे फ्िैिवमि के रूप में जाना जािा है।  

2. हुक और चूसने वािे मौजूद होिे हैं, जो मेजबान से पोषक ित्वों को अवशोतषि करने में मदद करिे हैं  

शरीर की सिह।  

3. ज्वािा कोतशकाएँ मौजूद होिी हैं, जो परासरण और उत्सजिन में मदद करिी हैं।  

4. कोई श्वसन सांरचना नहीं।  

5. प्िेनेररया जैसे कुछ सदस्यों में उच्च पुनजिनन क्षमिा होिी है।  

6. उदाहरण: िैपवामि, िीवर फ्िूक।  

प्रश्न 7. िे कौन से कारण हैं दजनके बारे में आप सोच सकते हैं दक आर्थ्रोपोड पशु साम्राज्य के सबसे बडे 

समूह का र्गिन करते हैं?  
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उत्तर: फाइिम आर्थ्रोपोि जानवरों के साम्राज्य में कुि जानवरों का िर्गभर्ग 80% तहस्सा है।  

(i) सांयुि पैर भूतम पर अतधक र्गतिशीििा की अनुमति देिे हैं। 

(ii) हािि एक्सोस्केिेिन जो काइतिन से बना होिा है, शरीर की रक्षा करिा है।  

(iii) कठोर एक्सोस्केिेिन शरीर से पानी की कमी को कम करिा है और अतधक अनुकूतिि बनािा है  

स्थिीय तस्थतियाां।  

(iv) फेरोमोन प्रदतशिि होिे हैं जो सांचार को सक्षम करिे हैं।  

(v) सुतवकतसि इांतद्रय अांर्ग और िांतत्रका िांत्र।  

प्रश्न 8. जल संिहनी तंत्र दनम्नदलदखत में से दकस समूह की दिशेषता है:  

(ए) पोररफेरा (बी) केिेनोफोरा (सी) इदचनोडमेिा (डी) कॉडेिा  

उत्तर: इतचनोिमेिा 

जिवातहक िांत्र इतचनोिमेिा की तवशेषिा है। जि सांवहन िांत्र हरकि, भोजन र्ग्हण करने, श्वसन आतद जसैे कायों में मदद करिा 

है। 

प्रश्न 9. "सभी कशेरुकी जीिादविक हैं लेदकन सभी जीिाए ँकशेरुकी नहीं हैं"। कथन का औदचत्य 

दसद्ध कीदजए। 

उत्तर: सभी जीवाओां में एक नोचॉिि होिा है। कॉिेि्स में यूरोकॉिेि्स, सेफिोकॉिेि्स (दोनों को प्रोिोकॉिि्ेस कहा जािा है) और 

विेब्रेि्स शातमि हैं। कशेरुतकयों में नोचॉिि को कशेरुक स्िांभ (रीढ़ की हि्िी) से बदि तदया जािा है, िेतकन प्रोिोकॉिेि्स में 

कशेरुक स्िांभ अनुपतस्थि होिा है। इसतिए, सभी कशेरुकी जीवातववक हैं िेतकन सभी जीवातववक कशेरुकी नहीं हैं। 

प्रश्न 10. मीन रादश में िायु मूत्राशय की उपदथथदत दकतनी महत्िपूणण है?  

उत्तर: मीन रातश में एयर ब्िैिर पानी में उछाि और िैरने को तनयांतत्रि करिा है। यह उन्हें िूबने से रोकिा है। एयर ब्िैिर 

ओतस्ितच्थस वर्गि के सदस्यों में मौजूद होिा है। Chondrichthyes के जानवरों में वायु मूत्राशय नहीं होिा है और वायु मूत्राशय 

की अनुपतस्थति में, जानवरों को िूबने से बचने के तिए िर्गािार िैरना पड़िा है। 

प्रश्न 11. पदक्षयों में कौन-से पररितणन पाए जाते हैं जो उन्हें उडने में मिि करते हैं?  

उत्तर: पतक्षयों ने अपने हवाई जीवन के अनुरूप कई सांरचनात्मक अनुकूिन तकए हैं। अनुकूिन हैं: 

(i) िेज और सुचारू र्गति के तिए सुव्यवतस्थि शरीर। 
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(ii) इन्सुिेशन के तिए पांखों को ढांकना।  

(iii) चिने, बैठने और िैरने के तिए उपयोर्ग तकए जाने वािे पांखों और तहांद अांर्गों में सांशोतधि अर्ग्पाद।  

(iv) वजन कम करने के तिए वायवीय हि्तियों की उपतस्थति।  

(v) श्वसन के पूरक के तिए वायुकोषों की उपतस्थति। 

प्रश्न 12. क्या एक दडंबग्रंदथ और दिदिपेरस मां द्वारा उत्पादित अंडों या बच्चों की संख्या बराबर हो 

सकती है? क्यों? 

उत्तर: एक तिांबर्ग्ांतथ या तवतवपेरस माां िारा उत्पातदि अांिों की सांख्या बराबर नहीं हो सकिी है। ओतवपेरस माां अतधक सांख्या में 

अांिे दिेी है क्योंतक उनमें से कुछ अांि ेसेने के दौरान मर जािे हैं और क्योंतक उन्हें वयस्क होने से पहिे कई तवकास चरणों से 

र्गुजरना पड़िा है। 

तवतवपेरस माां कम बच्चों को जन्म देिी है क्योंतक उनकी मतृ्य ुकी सांभावना कम होिी है। उन्हें तकसी िावाि अवस्था से नहीं र्गुजरना 

पड़िा है। 

प्रश्न 13. शरीर में दिभाजन सबसे पहले दनम्नदलदखत में से दकसमें िेखा जाता है: (ए) प्लेदिहेदल्मन्थेस 

(बी) एथकेदल्मन्थेस (सी) एनेदलडा (डी) आर्थ्रोपोडा  

उत्तर: शरीर तवभाजन सबसे पहिे फाइिम एनेतििा में देखा र्गया था। एनेतिि बॉिी को बेिनाकार खांिों, या मेिामेरेस की एक 

रैतखक श्ृांखिा में तवभातजि तकया र्गया है। प्रत्येक मिेामेरे में शरीर की दीवार का एक भार्ग होिा है और इसके आांिररक अांर्गों के 

साथ शरीर र्गुहा का एक भार्ग होिा है। 

प्रश्न 14. दनम्नदलदखत को सुमेदलत कीदजए :  

कॉलम I कॉलम II 

(ए) ऑपरेकुिम (i) केिेनोफोर 

(बी) पारापोतिया (ii) मोिस्का 

(सी) िराजू (iii) पोररफेरा 

(िी) कां घी प्िेि (iv) सरीसपृ 

(ई) रेिुिा (v) एनेतििा 

(च) बाि (vi) साइक्िोस्िोमेिा और चोंतिचतथयस 

(जी) चोआनोसाइि्स (vii) स्िनधारी 

(एच) तर्गि तस्िि (viii) ओतस्िचतथयस 

उत्तर: 
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कॉलम I कॉलम II 

(ए) ऑपरेकुिम (viii) ओतस्िचतथयस 

(बी) पारापोतिया (v) एनेतििा 

(सी) िराजू (iv) सरीसपृ 

(िी) कां घी प्िेि (i) केिेनोफोरा 

(ई) रेिुिा (ii) मोिस्का 

(च) बाि (vii) स्िनधारी 

(जी) चोआनोसाइि्स (iii) पोररफेरा 

(एच) तर्गि तस्िि (vi) साइक्िोस्िोमेिा और चोंतिचतथस 

प्रश्न 15. कुछ ऐसे जंतुओ ंकी सूची बनाइए जो मनुष्यों पर परजीिी पाए जाते हैं।  

उत्तर: मनुष्यों में कुछ परजीवी जानवर हैं:  

1. टीनिया सोनियम (िेप वमि) - प्िेतिहेतल्मन्थेस  

2. फानसओिा यकृत (रि कीड़ा) - प्िेतिहेतल्मन्थेस  

3. आंत्र परजीवी (र्गोि कृतम) – ऐशेितमांथेस  

4. वुचेरेररया बैिक्रॉफ्टी(फाइिेररयि कीड़ा) - एस्केतल्मन्थेस  
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